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Tyto, ale i další vybrané výstupy určené pro praxi nabízíme k dispozici. Dostupné jsou na: 

www.fld.czu.cz/aplikovanevystupy.
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Představení projektu
Projekt se zabývá vytvořením cenově dostupné techno-
logie schopné obalovat kořeny původně prostokořen-
ného sadebního materiálu lesních dřevin do růstového 
substrátu krytého prorůstavým obalem (PostCont = Po-
st-Containerization). Zapouzdřením kořenů u  původně 
prostokořenných rostlin se zvýší odolnost vůči stresům 
po výsadbě na lesní stanoviště (sucho, extrémní půdní 
prostředí). Obalený materiál PostCont se v  tomto ohle-
du přiblíží klasické krytokořenné sadbě, která mívá vyšší 
ujímavost, ale její produkce je náročná na spotřebu vody 
a pesticidů a vyžaduje vysoké investiční náklady na zave-
dení do provozu školky.

Druhy výstupů
Obalovací zařízení PostCont (funkční vzorek): dosažen 
v roce 2021

Sadební materiál PostCont (funkční vzorek): plánované 
dosažení v roce 2023

Technologický systém PostCont jako celek (poloprovoz): 
plánované dosažení v roce 2023

V současnosti probíhá poloprovozní testování obalovací-
ho stroje a optimalizace celého technologického systému 
PostCont. Probíhá rovněž testování sadebního materiálu 
PostCont jednak řešitelským týmem, jednak akreditova-
nou laboratoří Školkařská kontrola Výzkumného ústavu 
lesního hospodářství a myslivosti, v. v. i.

Popis výstupů
Technologický systém nevyžaduje pořizování předem 
vyrobených obalů. Tvorba obalu je součástí procesu 
obalování. K  tvorbě obalů se využívá druhotné suroviny 
(např. starý papír, nasávaná kartonáž, karton) a voda. Ke-
límek je ze vstupních surovin utvářen tzv. „mokrým“ pro-
cesem a  lze jej plnit organickým růstovým substrátem 
na bázi rašeliny. Vodu, která je při obalování sadebního 
materiálu odsáta z  kelímku a  substrátu, stroj recykluje. 
Se sadebním materiálem je po obalení možné okamžitě 
s  jistou opatrností manipulovat, aniž by se kořeny uvol-
nily ze substrátu v kořenovém balu. Poloautomatické za-
pouzdřování kořenů je rychlejší než manuální přesazová-
ní. Zařízení PostCont může být jednoduše převáženo a je 
operativně použitelné tam, kde je zdroj vody a připojení 
na elektrickou síť.

Závěry a doporučení pro praxi
Technologický systém PostCont bude určen především 
pro menší školkaře zaměřující se na prostokořennou sad-

Úvodní slovo
 
Již v roce 2020 vyšel přílohou časopisu Lesnická práce náš první newsletter určený pro praxi a odbornou veřejnost 
a následně zde vycházel pravidelně každý rok. Aplikační výzkum, propojování vědy s praxí, předávání výstupů do praxe 
a zvýšení jejich přínosu pro společnost vnímáme jako naše klíčové aktivity. Máme tedy radost, že letošní již čtvrté vy-
dání na tuto tradici navazuje a opět představuje vybrané výsledky řešených projektů, které postupně nacházejí uplat-
nění v praxi. V rámci navázání spolupráce či prohloubení té probíhající je možné kontaktovat přímo odborníky, kteří se 
danou problematikou zabývají, případně zaměstnance Oddělení vědy a výzkumu FLD ČZU v Praze.
 
V roce 2022 bylo na fakultě vytvořeno 49 aplikačních výstupů určených přímo pro praxi nebo společnost. V současné 
době řešíme 41 projektů, jejichž primárním cílem je právě vznik výstupů aplikovatelných v praxi. Vytváříme rozmanitou 
škálu výstupů, jako jsou patenty, metodiky, mapy, odborné filmy, mobilní aplikace a mnohé další. V tomto newsletteru 
vybrané z nich představíme. Další naleznete na www.fld.czu.cz/aplikovanevystupy.

NEWSLETTER PRO PRAXI

1 Obalování sadebního materiálu 
lesních dřevin technologickým 
systémem PostCont
Projekt podpořen: Technologická agentura České republiky 

(TAČR), projekt SS01020189



Představení projektu
Vlivem kůrovcové kalamity výrazně stoupla potřeba obno-
vy lesa a rozhodování, jakým způsobem a kterými dřevi-
nami obnovovat lesní porosty, čímž může vlastník ovlivnit 
i budoucí efektivnost hospodaření. Na základě požadavku 
z provozu byla vytvořena webová aplikace „Obnova lesa“, 
která umožní uživateli získat přehled o nákladech na ob-
novu lesa, a to až do doby zajištění lesního porostu. Ap-
likace obsahuje řadu navržených modelů v  závislosti na 
zvoleném souboru lesních typů (SLT), ze kterých vychází 
kalkulace nákladů na obnovu lesa. Tyto modely lze libo-
volně upravovat. Dále aplikace umožňuje tvorbu vlastních 
modelů a  jejich vzájemnou komparaci pro jednotlivé po-
rostní skupiny, a tím umožní uživateli fundovaně si vybrat 
pro něj nejvhodnější variantu obnovy lesa. Zajímavostí ap-
likace je i vyčíslení potenciální možné výše příspěvků na 
hospodaření v lesích.

Druhy výstupů
Volně přístupná webová aplikace „OBNOVA LESA“ kalkulu-
jící náklady na obnovu lesa a možné příspěvky na hospo-
daření v lesích.

Popis výstupů
Aplikace je volně dostupná na obnovalesa.czu.cz. Při prv-
ním spuštění je vhodné se registrovat z důvodu možné-

ho vytváření vlastních variant obnovy lesa a jejich využití 
v budoucnu. Uživatel může modifikovat navržené modely 
dle svých požadavků a vytvářet varianty, které bude mít 
přístupné z  jakéhokoliv zařízení připojeného na internet 
po přihlášení do aplikace. Editovat lze porostní plochu, 
zastoupení dřevin, cenu sadebního materiálu, jednotlivé 
navržené činnosti (výkony), mzdové tarify a další parame-
try. Výsledkem bude celková kalkulace dle jednotlivých 
výkonů a podvýkonů až do konce první věkové třídy (20 
let), tedy do prořezávek a rozčlenění porostu, v přímých 
nákladech.

Využití výstupu
Aplikace je určena pro široké spektrum uživatelů, od 
drobného vlastníka přes odborné lesní hospodáře (OLH), 
lesníka až po management, kdy umožňuje rychlou orien-
taci, prognózu a  kalkulaci přímých nákladů a  možných 
finančních příspěvků poskytovaných státem na hospo-
daření v  lesích podle jednotlivých prováděných opatření 
spojených s obnovou lesa.

Pro základní kalkulace nemusí být uživatel ani ekonom 
nebo odborník na lesní výrobu, protože v aplikaci je před-
nastavena řada modelů v závislosti na zvoleném souboru 
lesních typů (SLT) získaném např. z lesního hospodářské-
ho plánu či lesní hospodářské osnovy. Výstupy pak vychá-
zí z platných předpisů a nařízení ve vztahu k lesnímu typu. 

bu. Umožní jim obalit vybranou část produkce a uplatnit 
ji i na nepříznivých stanovištích nebo za méně příznivých 
podmínek pro výsadbu. Vyvíjený technologický systém 
může najít uplatnění i v dalších příbuzných odvětvích, jako 
je produkce okrasné sadby a třeba i květin.

Projektový tým
Česká zemědělská univerzita v  Praze, Fakulta lesnická 
a dřevařská (ČZU); České vysoké učení technické v Praze, 
Fakulta strojní (ČVUT); Lesní školky Ing. Pavel Burda, Ph.D. 
(PB); Suchopýr z. ú. (Suchopýr); Lesní společnost Vltava 
s.r.o. (LSV)

doc. Ing. Ivan Kuneš, Ph.D. (ČZU)
Ing. František Lopot, Ph.D. (ČVUT)

Zdeněk Havránek (ČVUT)
Ing. Ondřej Štoček (ČVUT)

Ing. Jaromír Štancl (ČVUT)
Ing. Martin Baláš, Ph.D. (ČZU)

Ing. Pavel Burda, Ph.D. (PB)
Ing. Tomáš Jiráček (LSV)

Ing. Alena Hlídková (Suchopýr)
prof. Ing. Vilém Podrázský, CSc. (ČZU)

2 Webová aplikace OBNOVA LESA 
pro praxi
Projekt podpořen: FLD – podpora nových výstupů 

a komercializace
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Aplikace dává vlastníkovi základní přehled o jednotlivých 
činnostech v přímých nákladech pro jednání o cenách dle 
jednotlivých podvýkonů tak, aby se uživatel mohl aktivně 
a erudovaně domlouvat např. o nabídce ceny prací či plá-
novat budoucí náklady spojené s obnovou lesa.

Závěry a doporučení pro praxi
Aplikace umožňuje uživateli provést komparaci jednotli-
vých variant obnovy lesních porostů a  s  tím spojených 
nákladů na jednotlivé činnosti či vyčíslení výše aktuálně 
možných finančních příspěvků na hospodaření v  lesích 

poskytovaných státem a následně se rozhodnout pro va-
riantu obnovy lesa, která je pro majitele nejzajímavější. 
Majiteli pomůže snížit náklady na obnovu lesa či maxima-
lizovat výši příspěvků na hospodaření v lesích.

doc. Mgr. Ing. Roman Sloup, Ph.D.
prof. Ing. Karel Pulkrab, CSc.

Ing. Miroslav Zeman
Ing. Miroslav Sloup

Ing. Jan Bukáček
Bc. Martina Paduchová

Ing. Hynek Bendl



Představení projektu
Projekt Lesodiverzita je věnován důležitým prvkům v kra-
jině podporujícím biodiverzitu, biotopovým stromům. 
Konkrétně jejich plošnému mapování a  edukaci o  jejich 
významu. Jedním z cílů je tedy vytvoření rozsáhlé data-
báze biotopových stromů v  rámci zapojení tzv. Citizen 
Science, ale také s pomocí odborníků v rámci kompetent-
ních institucí. Na základě přehledu o výskytu biotopových 
stromů v  krajině bude možné např. vyvodit, jak cenná 
jsou z biologického hlediska území, která jsou komplexně 
zmapována. Tato praktická část projektu stojí na mobilní 
aplikaci, prostřednictvím které je možné biotopové stro-
my zaznamenávat do společné online databáze. Uživatel 
o dotyčném stromu uvádí informace, jako jsou jeho po-
zice, obvod, tloušťka, výška, druh a status, pořizuje jeho 
fotografii a vyplňuje údaje o druhu a počtu stromových 
mikrostanovišť, které se na něm vyskytují. Tvořená data-
báze je dostupná na webovém portále, který srozumitel-
nou formou informuje, proč jsou biotopové stromy nedíl-
nou součástí krajiny.

Druhy výstupů
Ostatní výstupy  – mobilní aplikace pro Android a  iOS, 
webový portál

Popis výstupů
Projekt Lesodiverzita vznikl na Katedře ekologie lesa Fa-
kulty lesnické a dřevařské na České zemědělské univerzitě 
v Praze, a jak název napovídá, ubírá se především směrem 
k lesu a k jeho rozmanitosti. Konkrétně se cílí na biotopo-
vé stromy, které lze zanášet do společné online databáze 
pomocí mobilní aplikace. S  tou je propojen také stejno-
jmenný kreativně pojatý webový portál, který skýtá mapu 
s uloženými záznamy a zaměřen je na edukaci.

Využití výstupu
Cílem projektu je vytvoření rozsáhlé online databáze bio-
topových stromů, a to na základě dat z mapování jak pří-
rodo-ochranářských, lesnických či vzdělávacích institucí, 
tak širokou veřejností se zájmem o přírodu a její ochranu. 

V obou případech přitom platí potenciál uplatnění zázna-
mů pro vědecké účely. Pokud by se například podařilo 
komplexně zmapovat území větších rozloh, bodové zázna-
my nalezených stromů mohou dobře posloužit k  mode-
lování výskytu významných druhů organismů vázaných 
na mrtvé dřevo apod. V souhrnu by měla shromažďovaná 
data a projekt celkově přispívat k šíření povědomí o vý-
znamu biotopových stromů pro ochranu biodiverzity velké 
části ohrožených druhů organismů, nutnosti jejich ochra-
ny a odpovědném chování v jejich blízkosti. To je totiž dů-
ležitým předpokladem pro současnou přítomnost těchto 
stromů v krajině i na vhodných místech městského pro-
středí. V projektu bylo myšleno také na edukaci dětí škol-
ního věku, proto byla zvolena forma, která by mohla být 
této skupině sympatická. Interaktivní biotopový strom na 
hlavní stránce umožňuje prozkoumávání stromových mik-
rostanovišť, galerie lesních druhů spjatých s biotopovými 
stromy je doplňována o kresby s popisem a dostupné je 
také lesní pexeso, díky němuž si děti názvy lesní fauny 
a flóry snáze zapamatují.

Závěry a doporučení pro praxi
Aplikace má potenciál moderním způsobem zvýšit pově-
domí o ochraně biodiverzity lesních stanovišť i samotnou 
ochranu lesních stanovišť. V  případě rozšíření aplikace 
a širokého zapojení veřejnosti se může stát významným 
nástrojem pro naplnění jednoho z cílů Koncepce lesnické 
politiky ČR do roku 2035: Podporovat ponechávání při-
měřeného podílu tlejícího dřeva, těžebních zbytků a ha-
bitatových stromů v  lese (cíl B3). Aplikace tak může být 
využívána samotnými praktickými lesníky pro vyznačo-
vání a přehlednou inventarizaci habitatových stromů po-
nechaných na dožití v lesních porostech, přičemž mohou 
čerpat i ze záznamů vložených do databáze laickou veřej-
ností. Každý zájemce z  řad veřejnosti tak může přispět 
k ochraně biologického dědictví lesních stanovišť.

Ing. Jakub Málek
Ing. Daniel Kozák, PhD.

prof. Ing. Miroslav Svoboda, Ph.D.

3 Lesodiverzita | Mapování 
biotopových stromů
Projekt podpořen: Fakulta lesnická a dřevařská České 

zemědělské univerzity v Praze
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py 4 Dokumentární film Lesy 
budoucnosti
Projekt podpořen: Fakulta lesnická a dřevařská České 

zemědělské univerzity v Praze

Představení projektu
Projekt si kladl za cíl ve spolupráci s partnery naší fakul-
ty vytvořit dokumentární film představující české lesníky 
a lesnictví, které využívá moderní technologie a poznatky 
současné vědy se záměrem odvysílat tento materiál ve 
veřejnoprávní televizi, ale zároveň disponovat autorský-
mi právy pro další využití filmu například v podobě účasti 
na filmových festivalech a využití filmu na prezentačních 
lesnických akcích určených pro veřejnost a při výuce stu-
dentů.

Druhy výstupů
Dokumentární film o českých lesích, lesnících a lesnictví, 
které využívá moderní technologie a poznatky současné 
vědy.

Popis výstupů
Nový dokument Fakulty lesnické a dřevařské ČZU v Praze, 
který ve spolupráci s  Lesy ČZU, Městskými lesy Hradec 
Králové, Arcibiskupskými lesy a statky Olomouc a Nada-
cí dřevo pro život vznikl pro Českou televizi, klade obtíž-
né otázky týkající se vitality a udržitelnosti českých lesů 
a nachází na ně odpovědi nejen ve světě současných vě-
deckých objevů a  technologií. Dokument měl premiéru 
dne 21.  března  2023, tedy při příležitosti Mezinárodního 
dne lesů OSN.

Využití výstupu
Dokument je určený zejména pro širokou veřejnost se zá-
jmem o přírodu. Dokument se snaží divákům přiblížit, kdo 
je lesník a co je jeho práce. Zároveň srozumitelně nabíd-
nout současné poznatky lesnické vědy, které mají klíčovou 
roli v budoucnosti našich lesů, což může být velice zajíma-
vé nejen pro širokou, ale i odbornou veřejnost. Dokument 

divákům představí, jak by měly vypadat lesy budoucnosti 
a  jak lze využít nové poznatky lesnické vědy při tvorbě 
stabilních a pestrých lesů. Diváci se tak například dozví, 
jak je využíván hydrogel v boji se suchem při obnově lesa, 
českými vědci rozluštěný genom kůrovce, chemický nos 
k  identifikaci napadeného kůrovcového stromu, moderní 
GPS telemetrie ke sledování zvěře, drony ke zjištění zá-
soby dřeva v  lese, harvestory šetrným způsobem k bez-
pečné a efektivní těžbě dříví, moderní pily se skenovacími 
systémy ke zpracování regionálně vytěženého dříví a uni-
kátní ekologický přírodní obnovitelný materiál  – dřevo – 
k výrobě inovativních materiálů i ke zdravému bydlení.

Závěry a doporučení pro praxi
Film má za cíl seznámit diváky se současnými moderní-
mi trendy lesnictví založenými na vědeckých výstupech 
a  představit lesníky jako osoby, které aplikují současné 
vědecké poznatky při tvorbě budoucích odolných a pest-
rých lesů schopných plasticky reagovat na nepříznivé do-
pady klimatu. Pro společnost tak zajistí lesy poskytující 
radost a prostor pro odpočinek na čerstvém vzduchu, ale 
i schopné produkovat v dostatečném objemu tolik potřeb-
ný obnovitelný materiál pro náš každodenní život – dřevo. 
Tyto nové lesy budou zároveň díky práci lesníků v maxi-
mální míře zadržovat vodu, aby jí bylo dostatek v extrém-
ně suchých obdobích a podporovat biodiverzitu. Takové 
lesy zaručí, že i když se s ohledem na měnící se podmínky 
nebude nějaké dřevině dařit, nahradí ji dřevina jiná a les 
na daném území nezmizí.

Ing. Radim Löwe, Ph.D.
prof. Ing. Róbert Marušák, PhD.

prof. Ing. Marek Turčáni, PhD.
doc. Ing. Lukáš Bílek, Ph.D. 

a kolektiv



Představení projektu
Hlavním cílem projektu je především tvorba vzdělávacích 
materiálů pro podporu následného rozhodování o  smě-
řování rozvoje lovecké turistiky v  zemích Evropské unie. 
Mezi hlavní výstupy projektu se řadí vícejazyčný slovník 
lovecké turistiky; metodika zhodnocení ekonomických 
dopadů loveckého cestovního ruchu; metodika hodnocení 
potenciálu pro rozvoj loveckého cestovního ruchu a kniha 
sumarizující nejnovější poznatky s názvem Udržitelný lo-
vecký cestovní ruch s příklady z České republiky, Finska, 
Srbska a Maďarska. Velkou přidanou hodnotou projektu 
je právě spolupráce s výše zmíněnými zeměmi v oblasti 
loveckého turismu a společné hledání řešení otázek po-
platkových lovů a jejich nabídky. Mezi hlavní metody sběru 
dat patřilo dotazníkové šetření a hloubkové rozhovory se 
zainteresovanými osobami, které se v  loveckém cestov-
ním ruchu pohybují. Základním předpokladem rozvoje lo-
veckého cestovního ruchu je právě jeho udržitelnost ve 
všech třech pilířích, tedy ekonomickém, environmentál-
ním a sociálním.

Druhy výstupů
Ostatní výstup – vícejazyčný slovník lovecké turistiky

Popis výstupů
Pro podporu lovecké turistiky vznikl vícejazyčný slovník, 
který obsahuje nejčastěji používané výrazy v této oblasti. 

Slovník je k  dispozici v  angličtině, němčině, češtině, sr-
bštině, finštině a  maďarštině a  je rozdělen do několika 
částí podle oblastí použití. Obsahuje názvy druhů volně 
žijící zvěře v  Evropě, včetně anatomie, chování a  stano-
višť, stejně jako krajinné prvky, loveckou infrastrukturu, 
vybavení, oblečení, střelecké termíny a běžné lovecké si-
tuace. Hlavním zaměřením slovníku jsou různé typy lovu 
a hospodaření se zvěří. Základní myslivecké termíny jsou 
také doplněny o  výrazy cestovního ruchu obecně, práv-
ních aspektů a podnikání.

Využití výstupu
Vzhledem k  tomu, že poplatkové lovy jsou v  posledních 
letech v  zemích Evropské unie na vzestupu, je potřebné 
znát základní běžně používané termíny. Slovník tak může 
sloužit subjektům podnikajícím v oblasti lovecké turisti-
ky, ať již se jedná o státní podniky, soukromé honitby či 
myslivecké spolky, které nabízejí, nebo mají v plánu nabí-
zet lovy poplatkovým lovcům ze zahraničí. Slovník mohou 
využít i  cestovní kanceláře a agentury zprostředkováva-
jící lovy či subjekty navázané na lovecký cestovní ruch. 
Slovník může sloužit i samotným lovcům, kteří jezdí lovit 
do zahraničí. V neposlední řadě může pomoci všem, kteří 
potřebují komunikovat témata myslivosti a lovu na mezi-
národní odborné úrovni. Další výstupy na podporu rozvoje 
loveckého cestovního ruchu je možné nalézt na stránkách 
projektu HUNTOUR – https://huntour.czu.cz/en.

Závěry a doporučení pro praxi
Lovecká turistika má v  České republice velký potenciál 
a může být jedním z řešení pro snížení populací spárka-
té zvěře. Zároveň rozvoji nahrává i rostoucí zájem o lovy 
v České republice ze zahraničí, a  to nejen o  lov trofejo-
vé zvěře, ale i holé. Myslivecké termíny vychází z kulturní 
tradice jednotlivých zemí a mohou být značně odlišné od 
běžné mluvy. Aby tak bylo možné lovy nabídnout, je potře-
ba najít společnou řeč a vzájemné porozumění.

Ing. et Ing. Markéta Kalábová, Ph.D.
Ing. Miloslav Zikmund, Ph.D.

doc. Ing. Vlastimil Hart, Ph.D.
Ing. Hana Vanická, Ph.D.
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Tyto, ale i další vybrané výstupy určené pro praxi nabízíme k dispozici. Dostupné jsou na: 

www.fld.czu.cz/aplikovanevystupy.
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